

福建中學
中四級 上學期考試 (2020-2021)
通識教育科
(一小時三十分鐘)

日期：二零二一年一月六日

姓名：_____

時間：上午八時三十分至上午十時

班別：_____ 班號：_____

作答指引：

- 一、全卷共 25 分，所有題目必須作答。
- 二、請於答題紙上作答，書寫在問題紙上的答案將不予評分。
- 三、每項分題須填妥題號，否則可扣分或不予分數。
- 四、如有需要，可要求派發補充答題紙。每一紙張均須填寫姓名、班別、班號和題號。

1. 細閱以下資料：

資料 A：2017 年一些噪音個案投訴及處理統計

個案種類	接獲投訴 (宗數)	可跟進/可處理個案(宗數)		檢控佔投訴 比率(百分比)
		警告/勸喻(宗數)	檢控*(宗數)	
建築工程噪音	1327	823		7.4%
		725	98	
打樁噪音	185	49		1.1%
		47	2	
工商業噪音	2962	1560		1.7%
		1510	50	
交通噪音	145	0		0%
		0	0	
鄰舍噪音	704	616		0.1%
		615	1	

*發出傳票或消滅噪音通知書

資料 B

為減少噪音污染，香港特區政府已多管齊下解決噪音源問題。例如在建築工程方面，政府早已將打樁機的運作時間由 12 小時縮減到 3 至 5 小時。針對工程或日後落成的建築物，政府亦要求發展商設計更全面「減噪」安排。在商業及住宅的噪音管制方面亦有所加強，除了加強巡查，亦在《噪音管制條例》中加上入更具阻嚇性的條文，如「法團管理層須就重犯的噪音罪行負上個人法律責任」。惟有學者指出政府宜在執法上加強力度，否則會出現「法例嚴謹，執法寬鬆」的情況。香港經濟活動頻繁及市民生活模式多樣化，相信會為未來噪音管制工作帶來挑戰。

另外，在立法會一個會議上，有議員批評政府在道路架設的「隔音屏」造價太高，又引述市民指「隔音屏」有礙觀瞻及衍生其他環境問題。議員建議政府從減少車輛數目、車輛噪音排放，甚至參考外國規限某些道路的使用時間處理問題。

- (a) 描述資料 A 顯示有關本港噪音投訴及處理個案統計數據的一些特徵。(5 分)
- (b) 香港政府推行規管噪音措施可能會引發什麼持分者衝突？參考資料及就你所知，解釋你的答案。(6 分)

2. 細閱以下資料：

資料 A：摘錄自教育局生涯規劃網站

政府每年資助學校推動生涯規劃教育，主要涵蓋認識自我、事業探索及生涯規劃管理。受資助學校在初中會設立個人成長課程，配合學生興趣及社會發展趨勢。整個生涯規劃教育，大部分學校會針對升學，加入應用學習課程和職業性向評估測驗，把學生所選學科與就業聯繫，亦會舉辦職場參觀、就業輔導等講座。希望為青年創造多元出路，特別是在學生選科之前，讓學生了解自己的潛能及事業的方向。

對於部分中學來說，學生就業不是他們需要迫切思考的問題，認為中學階段藉生涯規劃對他們幫助不大，寧願將時間、人力、物力放在應付公開試上，對舉辦生涯規劃的活動積極性較低。但對於難以達到入讀大學成績最低要求的學生來說，在中學畢業後，他們便要投身職場，又或是接受職業訓練，生涯規劃實屬迫切。

資料 B：摘錄自香港專業輔導協會

經歷了逾大半年的停課後，學生改用網上學習，承受着龐大的學習壓力，包括焦慮、擔心、抑鬱等情緒增加。有教育學者指出，香港社會競爭激烈，過度重視學歷、家長過分保護子女等問題嚴重，學生抗逆力不足情況令人擔憂。雖然逆境可以喚醒人的抗逆力，但亦有可能打擊個人自信。因此學校更應主動幫助學生在學習、工作、事業上作出適切的抉擇，透過不同的輔導服務，如各類成長計劃、小組、工作坊及講座，以幫助學生認識自己，增加自信，擴闊視野，提升抗逆力，讓學生的潛能得以發揮外，並提升他們的個人質素。

- (a) 參考資料及就你所知，試指出及解釋本港青少年「抗逆力不足」的**兩個**因素。
(6 分)
- (b) 「香港政府在學校推動生涯規劃教育有助青少年個人成長。」你多大程度同意此說法？參考資料及就你所知，解釋你的答案。
(8 分)